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sedlante las sugerenciszs presentaias en los anteriores
iocumentos para profesores le matemdtica, hemos querido orientar
la tarea con miras a que nuesiros alumnos maneien repetilamente
operaciones 1el proceso de pensar, como son: observar, comparar,

interpretar, relacionar y otras.

Decfamos: se trata de larles oportunidedes para que se
hagan hé&biles en la resolucidn 4e problemas analizando los pasos
del proceso. Y proponfamos algunas pautas para evaluar 1o0s lo-
gros: gue enuncien con precisién definiciones y propiedales, que
expresen con claridad 1o que han compreniido, tanto como lag u-
das cque se les han presentalo, cue interpreten y manejen correcw
tamente simbolos, discriminen datos e incégnitas, planteen y a=

nalicen hipbtesis posibles en problemas sencillos.

En otro aspecto, proponfamos evaluar sus relaciones de

convivencia y sus responsabilidales.

Ya desarrollaia la mayor parte 1el curso, la evalua-
cidn nos informa con respecto a los logros y a las dificultades.
Por ello, con el misme criterio e intencidn de hMivelacidn I pre-

sentamcs 105 siguientes ejercicios,
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Decir si la suma de dos nﬁmeaps naturales consecutivos puede

ser 90, o puede ser 26.

Para justific¢ar la respuesta cumplir con los siguientes pasos:
Observar {enunciado - datos,.
Analizar la posibilidad de gcue sea nimero par o impar.

Enunciar una consecuencia de ese anflisis (la suma de dos nfi~-

meros naturales consecutivos €S Siempre impar PUES ... ).
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Expresar simbdlicamente la justificacidn:

X + 1 = 2x + 1 = 1impar
| S — [N
n® consecutivo iuplo es par, par + 1 = impar

andlogamente con:

tres nfimeros naturales comsecutivos.

cuatro nfimeros naturales consecutivos.

dos nfimeros naturales pares y consecutivos.
tres nfimeros naturales pares y consecutivos.
tres nlmeros naturales impares y consecutivos.
cuatro nGmeros naturales impares consecutivos.
dos nlimeros naturales impares cualesquiera.

tres nimeros naturales impares cualesquiera.

expresiones simb$licas.

Hacer resumen de las conclusiones,
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Dos &ngulos tienen sus medidas expresadas por 9x y éx. Calcular
el valor de x y el de cada &ngulo si:
a) son complementarios

b) su Aiferencia es 75°
Rt a) 9x + 6x = 90 =y 15X = 90  mdpm x® = 6°

y los &ngulos son de 54° y 36°.

Hallar dos &ngulos suplementarios sabiendo oue sus @edidas<son

nlneros impares consecutivos.
|

R: ler.&ngulo: x , 2° Angulo: X+2 == x+x+2 » 150 =d%° = 89%

Los &ngulos valkn 89° y 91°

Calcular tres &ngulos sabiendo que sus medidas estén expresadas
por 3x, 5x, 10x y son tales que:

a) pertenecen a un trifngulo

b) la suma de los tres es 270°

¢ los dos menores son suplementarios

4) los dos mayores son agudos en un tridngulo rectingulo. Decir

si en este caso pueden ademés cumplir la condicidn a),

Pedir a los alumnos que premmren un ejercicio similar.
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i Jemostrar que las bisectrices ie ios angulos conjugaios interncs

entre parelelas pertenecen a rectas perpeniiculares.

I1em para conjugados externos.

cha ‘teoremas y al menos, 1e dpe maneras distintas. .

En un triingulo, trazar una paralela a unc 1e sus lalos y marcar

pares'de &ngulos congruentes y suplementarios.

lerar 1as rectas mue contienen a los latos), .

e e 4 e

,:Jﬂﬁhlabr un punta R que pertenece a AB, trazar

R -

ppﬂpa dos lalos.

s%g;a.&ﬁgulos congruentes con C. justificar

O el

Jbservar ‘1os angulos interaores ie un t!:qgét:io.
Enunciar una propieiad parz algunos le esos pares. (Hay conjuga-

4ps entre paralelas).




Obtener el valor de la suma de los cuatro &ngulos interiores
d1e un trapecio.
Analizar casos particulares de trapecio isbsceles y trapecio

recténgulo.

Dados dos trifingulos tales que un &ngulo del 1° es adyacente a
un angulo del 2°, decir si pueden ser triangulos congruentes; y

en caso afirmativo, en qué condiciones.

Presentar distintas figuras de pares de trifngulos para que di=
gan si pueden asegurar que seglin los datos son congruentes y, en

caso afirmativo, que enuncien el criterio que aplican,

(Deben agregar‘el lado comfin, que es con-

gruente en ambos por propiedad reflexiva)

//)(//Y\\yi\\ No. (Pues pueden no ser recténgulos)

5i. (lados congruentes por propiedad refle-

xiva y adyacente de recto, es recto)

—
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3"

-
No
No
sf. (Deben agregar &ngulos
congruentes por opuestos por el vértice)
Bl
) )
2 AB // A'B! 2, Idem con
Zi; BC // B'C! alemés
c Ho. i .
. o EC A &3e
No.
si.

Idem con adem&s AC = A'C
(&ngulos de lados paralelos)

~

Dadas ias meiidas 3, 50, 7, 2, 2%, 40, 36, 8, 15 y 5 elegir dos
ternas que pueian ser medidas de lados de un triéngulo y dos ter=-

nas que no.
Justificar las respuestas.

no, pues: 2# 7 =3 .

(Bi.: 3, 2, 7
36 sf).

50, 40,
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e tienen tres segmentos tales sue dos d1e sus medidas son igua-
les y la 3ra. es 1gual a la suwna le las otras dos. ;Puelen ser la-
i3s 4de un trifngulo?

Justificar la respuesta.

( a, .a, 2a. No

Se tienen tres segmentos tales cue el 2° es duplo del 1°, y el
3° es triplo del 1°. (Puelen formar triangulo?
Justificar la respuesta.

( a, 2a, 3a. No )

A ~ 'g —
En ABC es A sy {Fuele ser e a ?

€1

~

a = ¢ por opuestos a angulos congruentes

— —

2a del 4ato, = Los lalos son a, 2a, a.

ol
il

sl

€S ho. |

Solicitar a los alumnos gue preparen un ejerciclio similar.

-
Resumen: si los segmentos son: a, 2a, 3a, o a, a, 3a, etc.,

no se forma tridngulo.
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Comparar un cateto y la hipotenusa de un tridngulo recténgulo.

Comparar los dos catetos (dar posibilidades).

Nelal
ADo

es recténgulc, los lados valen

8u, 6u y 10u, jcudles son
los catetos?

P P, I A
sn ACB rectangulo es C > A > B. ;0ué par de &ngulos resultan
complementarios?
A A A A A
En ABC es 2A =B, A

y C son complementarios, ¢le qué clase
de trifinguio se trata?
A A A .

(B = 90° =3 A = 45° A\ C = 45°. R: es recténgulc e isbsceles).

] e
En ABC A es €l mayor ide los & 50 = 10u. Dar ejem=-
plos de medidas para los lados A

Sl e
(51 A es el mayor &ngulo =3 XHC
AB y AC
Eje 9

es el mayor de los lados =—>

deben ser < 10 y deben cumplir la propieiad triangular.
V85 6 T)e
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,Puede ser que los angulos de un tridngule valgan x, 2x, 3x?
(Si: x + 2x + 3x = 180 => 6x = 180 =ma x° = 230°)

Comparar con el caso de los lados: a, 2a, 32 : No

R
A
Dado el ARP
S1 AM = MP Yy ¥ es rectc
;,qué clase de tridngulo es? A 0 P

‘R: isbsceles pues coinciden mediana y altura)

A L N
Dado LTB
X = 45° , [ = 45°
. y LN = NB
T - B
.21 rectangulo e 1sdsceles pues coinciden mediana y bisectriz,
’\ A}
y T es recto..

Pedir a _Los alumnos que preparen <jercicios similares.

Clac ificar los siguientes f?iéngu;ss:
A 2 -
ABC tiene dos &ngulos congruentes.

2 )
DEF tiene las tres alturas se'mentos congruentes.
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GHI  tiene dos Angulos complementarios.

& rd

JKL 1la suma de dos de sus angulos es < 90°,

A { ; Th
MNO wuna altura y mediana coincidlen.

B - .

POR las tres bisectrices son segmentos congruentes,
A

STU tiene dos &ngulos de 45°.

& . -
Vi@X dos alturas coinciden con dos lados.

A — . .
YZA una altura y un lado coinciden.

A - - .

BCD las tres mediatrices pasan por los vértices opuestos a 1los

lados  respectivos.
A A A
(R: Isbsceles: ABC, MNO, STU

= A A A
Equilatero: DEF, PQR, BCD;

, A A A A
Recténgulo: GHI, STU, VNX, YZA

TAN
Cbtuséngulo: JKL

Y

A
Preguntar a los alumnos si, por ejemplo, ABC podria ser tam-
bién equilétero, o rectangulo, u cotusangulo. Hacerles notar la

liferencia entre lo ciertoc y 1o posible.

Repetir el andlisis con otros de los triéngulos.,

Pedirles a 1los alumnos enunciados s:imilares para que se agre-

gue uno més en cada grupo.
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Dalas las siguientes clasificaciones indicar los criterios

utilizados en cala caso.

A . [ S, 8, 9, 1D, TRLI1E 26; 18}

ta. [ a4, = { 5, 8, 9} (dfgitos)

A2 = { 10, 12, 15, 485138 } (polidigitos)
.2._3‘ [ Al = {Su 8, 9, 10, 12} (<13)

A, = { 15, 16, 18 } (713)
3a. | &4, = { 5, 10, 15} &5 9

A, = 9, 18} { 9)

¥l

N
A = v . 16 ; 3
| A3 8, 18, D } ( 4 )

(divisibles por 3)

5, 8, 10, 16 } (no divisibles por 3)

ny

8. 10 18y 16 13} (pares’

\

S: 9 ]_5} (impares,‘

[1%)

5} {(primos)

I
(o]
L
"_‘J
1!
O
',._.l
N
-
o
-
un
N

'A'Z {8, 9, 1%. 12y 15, 1k 18} (compuestos)

—

Pedir a los alumnos que elijan otro criterio de clasificacidn

y lo apliquen,
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QObservar las sigulentes ecuaciones e indicar:
1° el conjunto al gue pertenecen los términos y coeficientes
de cada una.

2° a qué conjunto pertenece cada solucidn,

¥ & 5 =1 : % =8 = 10 : X + 7 = =4
2% = 10 %% ax = 4 ¥ 8x - 1

il
-
wn
+
(041
i
1
un

Dada una serie de ecuaciones sencillas como las que siguen, pe-
dir a los alumnos gue al resolverlas, vayan observando y comparan=-
d0 esas resoluciones para opinar 2l final, sobre las dificultades.,
(Posiblemente coincidirén en gue son cala vez mas complejas).

Entonces, que Dreparen una secuencia similar,

Luego, que ordenen con el mismo criterio, un conjunto de ejerci=-
cios dados.

Que preparen una secuencia en la que el valor de X sea siempre

el mismo.

{
Lo
bd
1l
i
D
+
L) I s
I
i
b
o
[e)
\n
B
H
.Y
[}
0

X 5 3
4) -5-=3 10) %7 = 125 17) B e At U |
R | e i Tons o F 11) oy 10 = 6 18)\j2x - 7[ =5
B2 7 o
2 - +
6) % ¥ 2 =24 12} 2x2 + 7 = 57 19) ;G -2 |

2
13 - - 16 = 32
) 7 X 6 = 3




Hacer un trabajo similar con inecuaciones.

Victoria tenia algunos lapices de colores, ie regalaron el do-
ble 1e lLos que tenfa y ahora tiene 24, ;cuéntos tenia?

(Designamos x &l n°® de lépices cue tenfa: X + 2x = 24 )

. e,

Pedir a los alumnos que enuncien y resuelvan un problema simi-

lar, pero con adquisiciones y périidas.

Una persona destina una cantidad de dinero de su suelio para
transportes y gasta 3}

-

2.400.- por dia. ¢(Cuanto tenia cinco 4dias

antes, si ahora tiene ¢ 48.000.-~ 7

Pedir a los alumnos que enuncien un problema similar en cuya
resolucién aparezca una resta.

En un d{a de oto¥io, a partir de 14°C de temperatura hubo un au-
mento de 7°C,

luego un descenso 1e 5°C y por Gltimo, un aumento
de 2°C. Hallar la variacidn y la temperatura final,
(14° + 7° = 5° 4+ 2°

18°C)

= 18°. Variacidén + 4°C, temperatura final

"
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Pedir a los alumnos cue den un enunciaio similar y lo resuelvan,

en 1o posible camblando la variable.

Un avidn parte de un aerddromo y llega a una altura de 9000 m,
iesciende 1000 m y luego, 400 m mas, lespués recupera 800 m en al-
tura y vuelve a descender 32C m. Por fin, vuelve a su altura de
9000 m. (Qué pasbé en el fltimo tramo?, (Ascendid o descenlid y

cuanto?
(9000 = 1000 = 400 + 800 - 300 + x = 9000C)

x = 900 R. ascendid 900 m.

C tiene 27 piedras en su coleccidn y quiere llegar a tener 75.
JCuantas tiene que consegulr semanalmente, si el nlmero de sema-

nas de que dispone es:

y i 75 £ 2? \
a) 16 semanas { e = 3 cala semana
; 48 \
b) 4 semeanas "1 cala semana )

c) Calcular el nlmero e semenas para gue la respuesta sea 8 ca-

ia semana.

8 :
l‘x—-ug:(—6)

Un avidn parte de un punto situaio a 140 Xm al norte de su base,
vuela hacia el sur hasta un punto situado a 250 Xm al sur de su
base. ;Qué distancia recorrib? (Sugerir la confeccidn de un gré-
fico).

¢ 250 2 140 ;
5 Base N
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Dos amigos gamaron 130,000 pesos, ung ganb 35.000 menos que el
ptro. iCuénto gand cada uno?
(Designamos x a la ganancia del 1°:
{ X + X = 35000 = 130000 ==p ...
R.: Uno gand 82.500 pesos; el otro, 47.500 pesos)

Tres amigos perdieron en conjunto, 11 partidos, A perdid 2 me-
nos que B; y C perdid 3 més que A. ;Cuéintos perdiid cada uno?

(B perdié x => A perdi6 x - 2 Cperdid x = 2 + 3 =% + 1
(x =2) +x+(x+1) =11 =3 3%~-1=11 =3 .X=4
A perdi 2, B perdib 4, C perii&‘%)

Pedir a los alumnos ¢gue preparen otros enunciados.

Jos automotores participan de una carrera. El coche A llega a *

destino antes que el B. ;Puele delucirse que el coche A es el mas
veloz?

(Analizar 1os supuestos para dar la respuesta),

Una vendedora tiene un ces:o con huevos, dos veces llevd la mano
a la canasta y cada vez extrajo cuatro huevos. ;(Cuantos huevos ha-

bfa en la canasta? Indicar.loé_supuestos que se estiman para dar
la respuesta. : ‘ Fos™




